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ДЗЕ ЦІ І ВА ДА — БЯ ДА?
Ні вод нае яшчэ ле та не абы хо-

дзі ла ся без ня шчас ных вы пад каў 

на ва дзе. Сё лет няе не ста ла вы-

клю чэн нем. Дру гі год за пар су пра-

цоў ні кі МНС пра вод зяць ін фар-

ма цый ную кам па нію пад дэ ві зам 

«Па мя тай це: вас ча ка юць на бе ра-

зе жы вым». Ад нак у спя кот нае на-

двор'е, на жаль, толь кі па вя ліч ва-

ец ца коль касць тра гіч ных зда рэн-

няў. Сё ле та на ва да ёмах па та ну лі 

245 ча ла век, з іх 17 дзя цей (ле тась 

на ва дзе за гі ну лі 13 дзя цей). Пры 

гэ тым 87 да рос лых (кож ны трэ ці 

за гі ну лы) зна хо дзі лі ся ў ста не ал-

ка голь на га ап'я нен ня.

Як па ве да міў на чаль нік Цэнт ра 

ўза е ма дзе ян ня з гра мад скас цю і 

СМІ Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях Мак сім КЛАЧ КО, 

у кож ным вы пад ку гі бе лі дзя цей 

тра гіч ных на ступ стваў мож на бы ло 

па збег нуць.

— 13 лі пе ня 17-га до вы пад-

ле так, ку па ю чы ся, за па ні ка ваў і 

па чаў та нуць. 11 лі пе ня дзяў чын-

кі вы ра шы лі зай сці ў ва ду не для 

ку пан ня, асту піў шы ся, абедз ве 

апы ну лі ся пад ва дой, ад ну з іх да-

ста лі з ва ды без пры кмет жыц ця. 

5 лі пе ня ма ці згу бі ла з по ля зро ку 

ся рэд ня га сы на, ён быў зной дзе ны 

і вы цяг ну ты з са жал кі на ад лег-

лас ці 10 см ад бе ра га на глы бі ні 

1 метр. 30 чэр ве ня 16-га до вы хло-

пец зай шоў па по яс у ва ду аку нуц-

ца і сы шоў пад ва ду, на па верх-

ні больш не па явіў ся. 30 чэр ве ня 

15-га до вы пад ле так пай шоў гу-

ляць з кам па ні яй сяб роў і не вяр-

нуў ся да до му, сва яч ка знай шла 

аса біс тыя рэ чы пад лет ка на бе ра-

зе ра кі, — пры вёў пры кла ды гі бе лі 

дзя цей і пад лет каў Мак сім Клач ко, 

ад зна чыў шы, што асноў ныя пры-

чы ны тра ге дый — ня ўмен не пла-

ваць, ад па чы нак ка ля ва ды ў ста не 

ап'я нен ня; да рос лыя вы пус ка юць з 

по ля зро ку сва іх ма ла лет ніх дзя-

цей ці тыя са ма стой на ідуць на 

ва да ём, дзе, га рэ зя чы, губ ля юць 

кант роль і ка ар ды на цыю.

Сё ле та су пра цоў ні кі МНС на па-

ста ян най асно ве на вед ва лі ва да-

ёмы, дзе тлу ма чы лі пра ві лы па во-

дзін і пры чы ны гі бе лі, ка ля вя лі кіх 

зон ад па чын ку за дзей ні ча лі на ват 

авія цыю МНС. У азда раў лен чых 

ла ге рах бы ла іні цы я ва на кам па-

нія па на ву чан ні пла ван ню, дзе за-

дзей ні ча лі ка ля 20 ты сяч дзя цей.

— За клі ка ем баць коў звяр нуць 

ува гу, што са мае га лоў нае пра ві ла 

ў жыц ці дзі ця ці — пра ві ла бяс пе кі. 

Ка лі вы ста лі свед кам не бяс печ ных 

гуль няў ня хай на ват чу жых дзя цей, 

зра бі це за ўва гу, рас ка жы це пра 

не бяс пе ку, па тэ ле фа нуй це баць-

кам, — па ра іў прад стаў нік МНС.

Коль касць ах вяр ва ды маг ла 

быць боль шай, ка лі б не ра бо та ра-

та валь ні каў. Сё ле та на ва да ёмах 

вы ра та ва лі 173 ча ла векі (ле тась — 

174), ся род іх 49 дзя цей.

— Асноў ная пры чы на гі бе лі 

дзя цей — не да гляд баць коў. Быў 

вы па дак, ка лі жан чы на па кі ну ла 

сваё дзі ця на пля жы не зна ё май 

жан чы не і сыш ла па сва іх спра-

вах, — рас ка за ла афі цый ны 

прад стаў нік Рэс пуб лі кан ска га 

дзяр жаў на-гра мад ска га аб' яд-

нан ня «Бе ла рус кае рэс пуб лі-

кан скае та ва рыст ва ра та ван ня 

на во дах» (АСВОД) Ка ця ры на 

МІ ХА ЛЁ ВА.

Яна да да ла, што ў пэў най гру пе 

ры зы кі і лю дзі пен сі ён на га ўзрос-

ту, якія па ку ту юць на хра ніч ныя 

за хвор ван ні. На тэ ры то рыі Мін-

скай і Гро дзен скай аб лас цей ня-

даў на за гі ну лі 63-га до вы муж чы на 

і 82-га до вая жан чы на. Жан чы на 

ўпа ла ў ме лі я ра тыў ны ка нал, а 

муж чы на пра ва ліў ся ў за кі ну ты 

ка ло дзеж, ка лі пай шоў у гры бы.

ЯК ЗРА ЗУ МЕЦЬ, 
ШТО ЧА ЛА ВЕК ТО НЕ 
І ШТО РА БІЦЬ?

— Пры ня та ду маць, што ка лі ча-

ла век то не, ён кры чыць, ак тыў на 

ма хае ру ка мі. Ад нак гэ та ад бы ва-

ец ца ў боль шас ці вы пад каў ці ха. 

Лю дзі то нуць аб са лют на бяс шум-

на, бо мож на зра біць адзін глы ток 

ва ды і, за хлы нуў шы ся, не мець 

ужо маг чы мас ці кры чаць. Та му 

вар та быць піль ным і ўваж лі вым. 

Ка лі вы ба чы це, што ча ла век па-

во дзіць ся бе дзіў на: то з'яў ля ец ца 

над ва дой, то зні кае, — з вя лі кай 

ве ра год нас цю ён то не, — ад зна-

чы ла Ка ця ры на Мі ха лё ва.

Пры ра та ван ні важ на пра віль-

на раз лі чыць свае сі лы. Ка лі вы 

ра зу ме е це, што фі зіч на не ў ста не 

вы ра та ваць ча ла ве ка, то не трэ ба 

імк нуц ца да па маг чы са ма стой на. 

На прык лад, ка лі вы кво лая жан-

чы на, а то не муж чы на ў це ле, то 

хут чэй за ўсё вы не змо жа це яго 

вы цяг нуць.

— Вар та пры цяг ваць як ма га 

больш ува гі, кры чаць, што ча ла век 

то не, каб вы клі ка лі ра та валь ні каў, 

і хтось ці з ві да воч цаў, хто лепш 

фі зіч на пад рых та ва ны, мог кі нуц ца 

ў ва ду і вы ра та ваць, — па тлу ма чы-

ла прад стаў нік АСВОД.

Як да даў Мак сім Клач ко, са мае 

га лоў нае пра ві ла — не пад плы-

ваць да та го, хто то не, спе ра ду. 

Ча ла век, які то не, бу дзе ха пац ца 

за вас і мо жа за цяг нуць пад ва-

ду. Не аб ход на пад плыць да яго 

са спі ны, узяць за ва ла сы ці пад 

ру кі, аб ха піў шы груд ную клет ку, 

пры ўзняць яго га ла ву над ва дой і 

плыць у бок бе ра га.

БІЧ ПЛЯ ЖАЎ — 
АЛ КА ГОЛЬ

Бяс пе ку пад час ку паль на га се-

зо на ра зам з ра та валь ні ка мі за-

бяс печ ва юць су пра цоў ні кі мі лі цыі. 

Яны па тру лю юць не толь кі афі цый-

ныя пля жы, але і сты хій ныя мес цы, 

дзе збі ра юц ца ад па чы валь ні кі. На-

прык лад, у Мін ску пад кант ро лем 

амаль усе та кія мес цы.

— Па вод ле ра шэн ня ад мі ніст ра-

цый ра ё наў, вы зна ча ец ца больш як 

10 афі цый ных мес цаў ад па чын ку, 

з іх толь кі тры ма юць да звол на ку-

пан не — Цнян скае ва да схо ві шча, 

Драз ды і Кам са моль скае во зе ра. 

Так са ма мы для ся бе што год вы-

зна ча ем яшчэ не каль кі сты хій ных 

зон, дзе ад па чы ва юць га ра джа не, 

якія мы бя рэм пад кант роль, іх ка-

ля 18. У буд ныя дні па тру лю ем іх 

пас ля абе ду, у вы хад ныя з ра ні цы 

да поз ня га ве ча ра, — пра ін фар ма-

ваў на чаль нік упраў лен ня ахо-

вы пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі 

Га лоў на га ўпраў лен ня ўнут ра ных 

спраў Мін гар вы кан ка ма Сяр гей 

ГА РО ХАЎ.

За да ча пра ва ахоў ні каў — каб 

кож ны, хто прый шоў на пляж, 

за стаў ся жы вым і зда ро вым. Не 

губ ляе ак ту аль нас ці і за бес пя-

чэн не пра ва па рад ку, бо зла чын-

ствы здзяйс ня юц ца і на пля жах, 

пры чым най час цей — кра дзя жы. 

Ах вя ра мі зло дзе яў, як пра ві ла, 

ста но вяц ца тыя, хто па кі дае рэ-

чы без на гля ду. Ка лі вы прый шлі 

ад па чы ваць у кам па ніі, аба вяз ко-

ва хтось ці па ві нен за стац ца са-

чыць за рэ ча мі, ка лі ўсе ас тат нія 

ідуць ку пац ца. А са мае каш тоў нае 

лепш па кі нуць пры маг чы мас ці ў 

аса біс тым транс пар це або ўво гу-

ле до ма.

Ня рэд ка кам па ніі пры хо дзяць у 

мес цы ад па чын ку, дзе пла ван не 

за ба ро не на, каб па ся дзець пад 

моц ныя на поі. А пас ля іх ужо і ва да 

па да ец ца не та кой бруд най, і лю-

дзі ідуць ку пац ца. Зрэш ты, сё ле-

та да стат ко ва ня шмат вы яў ле ных 

фак таў ку пан ня ў за ба ро не ных 

мес цах. Са мае рас паў сю джа нае 

пра ва па ру шэн не — рас піц цё ал ка-

голь ных на по яў. За яго па гра жае, 

між ін шым, штраф у па ме ры да 

вась мі ба за вых ве лі чынь.

— За гэ ты ку паль ны се зон 

амаль 600 ча ла век пры цяг ну та да 

ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за 

ўжы ван не ал ка го лю на пля жах, — 

ка жа Сяр гей Га ро хаў. — На тым 

жа Цнян скім ва да схо ві шчы ёсць 

мес цы, дзе рэа лі зу юц ца ал ка голь 

і сла ба ал ка голь ныя на поі, і мес-

цы, вы зна ча ныя для іх ужы ван ня. 

Умоў на ка жу чы, ка лі ста іць пяць 

ста лоў і дзе сяць крэс лаў по бач 

з пунк там про да жу, то там вы і 

па він ны вы піць тое, што ку пі лі. 

Пляж — гэ та гра мад скае мес ца, 

на якім рас піц цё ал ка го лю за ба-

ро не на. Акра мя та го, больш за 

1,5 ты ся чы па ру шэн няў ППД, 

уклю ча ю чы пар коў ку, вы яў ле на 

сё ле та ў мес цах ад па чын ку.

НЕ ТОЛЬ КІ 
З ТАП ЧА НА МІ 
І НА ВЕ СА МІ, 
АЛЕ І З ФО ТА ЗО НА МІ

Ста ліч ныя пля жы (а іх на ва-

да схо ві шчах За слаў скае, Цнян-

скае, Драз ды і Кры ні ца два дзя-

сят кі) аб слу гоў вае Мін ская ле са-

 пар ка вая гас па дар ка. Пе рад 

пад рых тоў кай да ку паль на га се-

зо на пляж нае, дзі ця чае і спар-

тыў нае аб ста ля ван не (уся го ка ля 

3800 адзі нак) фар бу ец ца і ра ман-

ту ец ца, за мест са пса ва на га ўста-

наў лі ва ец ца но вае, ра ман ту юц-

ца пад' яз ныя да ро гі, аў та ста ян кі, 

плі тач нае па крыц цё, ве ла да рож-

кі. Што год част ку аб ста ля ван-

ня вы раб ля юць ра бот ні кі прад -

пры ем ства. У пры ват нас ці, сё ле-

та бы ло вы раб ле на і ўста ноў ле на 

22 драў ля ныя аль тан кі, а так са-

ма ста лы з крэс ла мі, амаль тры 

дзя сят кі ла вак, ін фар ма цый ныя 

стэн ды.

На пля жах з'я ві лі ся 11 но вых 

це ня вых на ве саў, 15 арэ ляў, шэсць 

ка бі нак для пе ра апра на ння, бы-

лі за ме не ны 22 ман га лы. Уся го 

сё ле та ўста ноў ле на больш чым 

300 адзі нак аб ста ля ван ня, у тым 

лі ку 220 тап ча ноў.

Ле тась на ста ліч ных пля жах 

(№ 2 ва да схо ві шча Драз ды і № 5 

За слаў ска га ва да схо ві шча) упер-

шы ню бы лі аформ ле ны фо та зо ны. 

Сё ле та з'я ві лі ся яшчэ дзве — на 

пля жы № 2 Цнян ска га ва да схо ві-

шча і на пля жы № 6 За слаў ска га 

ва да схо ві шча.

Што год у афі цый ных мес цах ад-

па чын ку пра цу юць не ста цы я нар-

ныя роз ніч ныя ганд лё выя па віль-

ё ны. Акра мя та го, на ўсіх пля жах 

уста наў лі ва юц ца бія пры бі раль ні 

з комп лекс ным аб слу гоў ван нем 

2-3 ра зы на ты дзень. Сё ле та, да рэ-

чы, іх коль касць бы ла па вя лі ча на 

да 74.

Пе рад па чат кам се зо на Мінск-

во да ка нал пра вёў аб сле да ван не 

і чыст ку аква то рый пля жаў, рас-

лін насць у зо нах ку пан ня бы ла 

вы да ле на. Што да ты чыц ца са ні-

тар на га ста ну, у се зон для пры-

бор кі ў штат на бі ра юць да дат ко-

вых пры бі раль шчы каў, а смец-

це вы во зяць пяць смец це во заў. 

Ця гам уся го се зо на пра вод зяц ца 

кась ба, са ні тар ныя вы сеч кі, пры-

бор ка су ха стою.

ПРО БЫ — 
КОЖ НЫ ТЫ ДЗЕНЬ

За са ні тар ным ста нам пля жаў 

што дзён на на зі рае і са ні тар на-

эпі дэ мі я ла гіч ная служ ба, у тым 

лі ку ў вы хад ныя, у пры ват нас ці 

ацэнь вае са ні тар ны стан мес цаў 

ма са ва га ад па чын ку, ма ні то рыць 

аб' ек ты ганд лю і гра мад ска га хар-

ча ван ня.

Для ацэн кі бяс пе кі аква то рый 

ва да схо ві шчаў За слаў скае, Цнян-

скае, Драз ды, Кры ні ца і Кам са-

моль скае во зе ра пра вод зяц ца 

што тыд нё выя ад бо ры проб ва ды 

для ла ба ра тор ных да сле да ван няў 

па па каз чы ках бяс пе кі. У пе ры яд 

ку паль на га се зо на ад бор проб, 

да рэ чы, пра во дзіц ца не ра дзей 

ад на го ра за на ты дзень. Праў-

да, да пус ка ец ца і больш рэд кі 

ад бор — раз на два тыд ні, але 

пры спры яль ным на двор'і. Па па-

каз чы ках бяс пе кі па хі міч ным са-

ста ве про бы ро бяц ца два ра зы на 

ме сяц.

— Асноў ны кры тэ рый, які 

ады гры вае ро лю ў аб ме жа ван ні, 

пры пы нен ні ці за ба ро не ку пан-

ня — пе ра вы шэн не ін ды ка тар на-

га мік ра бія ла гіч на га па каз чы ка 

бяс пе кі. Гэ та кі шэч ная па лач ка. 

У вы пад ках атры ман ня не стан-

дарт ных вы ні каў ла ба ра тор ных 

да сле да ван няў мы ін фар му ем 

пра та кую сі ту а цыю ад мі ніст ра-

цыі ра ё наў Мін ска для пры няц ця 

кі раў ніц кіх ра шэн няў, а так са ма 

ба лан сат ры маль ні каў пля жаў, — 

рас тлу ма чы ла ўрач-гі гі е ніст ад-

дзя лен ня ка му наль най гі гі е ны 

ад дзе ла гі гі е ны Мінск ага га рад-

ско га цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я-

ло гіі На тал ля ШЭЎ ЧЫК.

Пры не ад па вед нас ці ва ды гі-

гі е ніч ным нар ма ты вам у за леж-

нас ці ад вы ні каў ла ба ра тор ных 

да сле да ван няў ку пан не мо жа 

быць аб ме жа ва на, пры пы не на ці 

за ба ро не на. Пад ста вай для ад ме-

ны гэ тых аб ме жа ван няў з'яў ля ец-

ца атры ман не двух пас ля доў ных 

ста ноў чых вы ні каў ла ба ра тор ных 

да сле да ван няў ва ды па мік ра бія-

ла гіч най бяс пе цы.

— За пе ры яд пляж на га се зо на 

сё ле та ада бра на 308 проб ва ды з 

ад кры тых ва да ёмаў. Па ста не на 

ця пе раш ні час на пад ста ве ла ба-

ра тор ных да ных усе про бы ва ды 

ад па вя да юць гі гі е ніч ным нар ма-

ты вам па па каз чы ках мік ра бія-

ла гіч най бяс пе кі, — па ве да мі ла 

На тал ля Шэў чык. — На пад ста ве 

комп лекс най ацэн кі вод ных аб' ек-

таў ку пан не на афі цый ных пля жах 

Мін ска маг чы ма без аб ме жа ван-

няў, іх са ні тар ны стан ацэнь ва ец ца 

як зда валь ня ю чы.

Ак ту аль ная ін фар ма цыя сан-

эпі дслуж бы аб наў ля ец ца што тыд-

нё ва, і з ёй мож на па зна ё міц ца 

на афі цый ным сай це Га рад ско га 

цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі.

ЦІ МОЖ НА КУ ПАЦ ЦА, 
КА ЛІ ВА ДА ЗЯ ЛЁ НАЯ?

Што да ты чыц ца вы пад каў, ка лі 

ва да на пля жах на бы вае не на-

ту раль нае сі няе ці зя лё нае ад-

цен не, што як раз ця пер мож на 

на зі раць на пля жах № 7 і № 9 

ва да схо ві шча Драз ды, дзе ва да 

на бы ла сі няе ад цен не, На тал ля 

Шэў чык па ве да мі ла, што на гэ-

тым тыд ні атры ма ны двух ра зо вы 

стан дарт ны ста ноў чы ла ба ра тор-

ны вы нік. Ме ры па пры пы нен ні 

ку пан ня дзя цей і да рос лых ад-

ме не ныя.

— Ку пан не там да зво ле на. Што-

год, па чы на ю чы з ся рэ дзі ны лі пе-

ня, пра хо дзіць пры род ная з'я ва 

«цві цен не ва ды». Яна ўзні кае з-за 

вы со кай тэм пе ра ту ры і вя лі кай 

коль кас ці со неч на га свят ла. Афар-

боў ку на дае вы со кая кан цэнт ра-

цыя піг мент ных кле так. Во да рас ці 

цві туць, ва да на бы вае сі не-зя лё ны 

ко лер, чыр во нае ад цен не, і на гэ та 

не маг чы ма ўздзей ні чаць. Але цві-

цен не не ўяў ляе не бяс пе кі, — рас-

тлу ма чы ла ўрач.

Але на КРА ВЕЦ.

КУ ПАЛЬ НЫ СЕ ЗОН — 
БЕЗ НЕ ПРЫ ЕМ НАС ЦЯЎ?

На жаль, па збег нуць іх атрым лі ва ец ца не ва ўсіх
Сё лет няе на двор'е спры яе пляж на му ад па чын ку. Ра ту ю чы ся ад 

спя ко ты, лю дзі ад праў ля юц ца на ва да ёмы. Без умоў на, пла ваць 

рэ ка мен ду ец ца на афі цый ных пля жах, дзе дзя жу раць ра та-

валь ні кі і ёсць усё не аб ход нае для ад па чын ку: тап ча ны і лаў кі, 

ка бін кі для пе ра апра на ння і пры бі раль ні, аль тан кі і ман га лы. За 

та кі мі пля жа мі со чаць не толь кі ра та валь ні кі. Тут збі ра ец ца і 

рэ гу ляр на вы во зіц ца смец це, аб кош ва ец ца тра ва, а эпі дэ мі ё ла гі 

пра вя ра юць стан ва ды. Спе цы я ліс ты рас ка за лі, як пра хо дзіць 

сё лет ні ку паль ны се зон, якія пра ва па ру шэн ні най больш час тыя 

ў мес цах ад па чын ку, а ра та валь ні кі на га да лі, як ся бе па во дзіць 

і што не трэ ба ра біць, каб не па цяр пець пры ку пан ні ў ва да ёме.


